

**муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  
«Детский сад общеразвивающего вида № 328» городского округа Самара**

---

РОССИЯ, 443076, г. Самара, ул. Партизанская, д. 204,  
тел./факс: (846)261 87 30 e-mail: [mdou328@mail.ru](mailto:mdou328@mail.ru)

Образовательный маршрут  
для родителей и детей подготовительной группы  
**«Территория Самарской Луки»**

Составитель:  
воспитатель высшей квалификационной  
категории Болгова Галина Александровна

Самара 2022

Уважаемые родители!

Природа нашего края разнообразна и уникальна. К сожалению, не всегда у нас есть возможность познакомиться со всеми богатствами окружающего мира. Предлагаю Вам вместе с ребёнком отправиться в виртуальное путешествие по заповеднику и национальному парку Самарской области, познакомиться с природными особенностями и достопримечательностями. Наше туристическое путешествие пройдёт легко и увлекательно, не будет отягощено неподъёмной экипировкой, не зависит от времени года и капризов погоды. Нужно лишь ваше желание – стремление открыть новые интересные маршруты, которые, возможно, в дальнейшем Вы посетите не виртуально.

Мы предлагаем посетить Жигулёвский государственный природный заповедник им. И. И. Спрыгина, национальный парк «Самарская Лука», пройти по разным маршрутам. Выбор за Вами!

Огромным богатством Тольятти и Самарской области в целом является Национальный парк Самарская Лука. Здесь Волга делает большую дугу, огибая Жигулёвские горы. По одной из легенд Самарская Лука образовалась из-за того, что Волга схитрила, «слукавила», обманула Жигули и убежала к Каспию.

Территория Самарской Луки разделена на две части: Национальный парк и Жигулёвский заповедник. В отличие от заповедника, на территорию парка допускаются туристы.

Познакомиться с картой территории национального парка «Самарская Лука» Вы можете, пройдя по ссылке:

<https://youtu.be/VE1MgoodxrE>

У Национального парка есть своя эмблема, которая символизирует достопримечательности территории: водную излучину и горы.

Талисманом Национального парка выбрали лисицу.

Это одно из самых распространённых и типичных животных Самарской Луки. В русских народных сказках лисица – умное, красивое,

хитрое, «лукавое» животное, как и Волга. Поэтому лисицу и выбрали талисманом и назвали её Лукерья Патрикеевна.

Еще в конце 18 века на Самарской Луке произрастали вековые и дремучие леса. Это были дубово-липовые и сложные сосново-дубовые леса, по склонам сосновые боры, а по широким днищам древних долин - вековые березняки. Но эти леса впоследствии были пройдены многократными рубками, отдав людям свои силы и красоту.

Из-за большого разнообразия растений с ранней весны до поздней осени каменистые степи покрываются то одними, то другими цветами, и чуть ли не каждую неделю меняют этот свой цветной наряд.

Нам предстоит увлекательное путешествие. Мы пойдём по самой популярной тропе – «*Молодецкий курган*».

Маршрут начинается замечательной в своём роде входной группой — красивыми резными воротами и деревянными скульптурами легендарных молодца разбойника и девицы амазонки.

<https://yandex.ru/video/preview/?filmId=7116501464167904877&from=tabbar&parent-reqid=1645191625833178-10119959536886761390-vla1-4260-vla-17-balancer-8080-BAL-8774&text=молодецкий%2Вкурган%2Всамарская%2Вобласть&url=http%3A%2F%2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3Dp8zbx8lKt6U>

Перед нами Молодецкий курган. Он находится на северо-западе Самарской Луки, с него начинается 75-километровая живописная гряда Жигулёвских гор. Высота кургана чуть более 200 метров (242,8). Много легенд и преданий связано с этой вершиной.

Одна из легенд гласит, что в красавицу Волгу был влюблён сильный и могучий Молодец, но он был ей не люб, а пленил сердце девушки седовласый Каспий. Не хотел отпустить Молодец свою любимую к сопернику, преградил ей путь со своей дружиною, но обманула красавица, усыпила сладкими речами, а сама, обогнув великана, убежала к далёкому Каспию. Много веков минуло с той поры, окаменел Молодец, обратившись в

Молодецкий курган, лесом поросла его очарованная дружина, вечно убаюкивает их Волга своим неумолчным журчанием.

Посмотрите на курган. Отвесные скалы и уступы придают ему суровый вид. Один из склонов кургана покрыт густым лиственным лесом, а на вершине растут вековые сосны.

<https://yandex.ru/video/preview/?filmId=9610127641455770021&from=tabbar&parent-reqid=1645191625833178-10119959536886761390-vla1-4260-vla-17-balancer-8080-BAL-8774&text=молодецкий%2Вкурган%2Всамарская%2Вобласть&url=http%3A%2F%2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3DVmEcEp9yAsc>

Попросите ребёнка посмотреть внимательно и сказать, какие деревья растут в лиственном лесу на склоне кургана.

Смотрите, рядом с Молодецким курганом, в устье оврага Жигулёвская труба, располагается Девичья гора. Её называют младшей сестрой кургана.

С этой скалой связано много легенд. Рассказывают, что лихой атаман полонил прекрасную девушку. Задумала она бежать от нелюбимого и, притворившись ласковой и нежной, уговорила атамана посидеть у реки на краю обрыва. Когда он заснул у неё на руках, столкнула вниз со скалы.

Существует другая легенда. Жили бедный юноша Иван Молодцов и красавица, дочка богатея, Груня. Полюбили они друг друга, но отец не хотел выдавать дочь за бедняка, пригрозил ему лютой смертью, если не оставит Груню. Надеясь разбогатеть и тогда сосватать любимую, Иван ушёл к разбойникам. Но разбили их царские войска, а Иван спрятался в Жигулях. Послал он Груне весточку, чтобы увидиться с ней на прощание. Но отец девушки узнал о свидании и повёл царских стрелков по следам дочери. Бой был неравным и долгим. Ивана смертельно ранили, настигнув его с Груней на вершине скалистого утёса. Тогда Иван Молодцов бросился с обрыва вниз со словами прощания на устах.

Вскрикнула Груня раненой птицей и побежала вниз по откосу, пытаясь догнать любимого, а за ней отец со стрельцами. Взбежала она на горку, что

нависала над Волгой, и кинулась с кручи вслед за своим любимым. С тех пор и прозвали курган Молодецким, а гору, что тесно прижалась к нему, Девичьей.

<http://portall.zp.ua/video/devya-gora-i-molodeckiy-kurgan-nasledie-povolya/id-g827D0EwZNj.html> (1 мин. 54 сек.)

Продолжаем наше путешествие по Самарской Луке.

Хотите с вертолѐта рассмотреть гору Верблюд?

<http://portall.zp.ua/video/gora-verblyud-s-shiryaevo-samara/id-4MmwmJZCfrj.html> (2 мин. 22 сек.)

Название горы Верблюд понятно каждому: форма нависшей над Волгой скалы напоминает голову этого животного. К сожалению, скала постепенно разрушается и облик её меняется. Здесь удивительным образом сочетаются обнажения скальных пород, широкий простор Волги и густые лесные заросли.

Недра горы Верблюд изрезаны подземными галереями, в которых прохладно даже в самые знойные дни.

Недалеко от горы раскинулось село Ширяево. Скорее всего, имя оно получило от места расположения. Село находится в широком устье самой большой и самой широкой древней долины Жигулей. Долгое время Ширяево было местом отдыха бурлаков.

С этим местом связано много рассказов и легенд.

<https://youtu.be/r6Q79A15nKM>

Здесь в Ширяево художник Илья Репин работал над своей знаменитой картиной «Бурлаки на Волге». В доме, в котором он некоторое время жил и работал, создан музей И. Е. Репина.

На территории Самарской Луки кроме национального парка функционирует еще одна особо охраняемая природная территория - Жигулёвский государственный природный заповедник им. И. И. Спрыгина, один из старейших природных заповедников России.

Предлагаем виртуальный тур по заповеднику.

<http://zhreserve.ru/>

Наша экскурсия подошла к концу, но мы надеемся, что для Вас это будет только начало – начало первых открытий, первого знакомства с природой нашего края. Куда бы Вы ещё хотели отправиться с ребёнком? Решите вместе и сделайте семейной традицией виртуальные путешествия.